Zakladni pojmy a jednotky

Tlak:

p==[N.m2][kg.m.s72.m 2] [kg.m™1.572] [Pa]

wl =

Hydrostaticky tlak:
p=hp.g[mkgm3m.s?]|[kg.m 1s2][Pa] (2)
Pfevody jednotek tlaku:
Bar
1 [bar] = 1.10° [Pa]
Technicka atmosféra — hydrostaticky tlak 10 m vodniho sloupce
1[at] = 1 [kp.cm™?] = 98066,5 [Pa]

Atmosféra — fyzikdlni veli¢ina — tlak nad hladinou mofte

1[atm] = 101325 [Pa]
Torr — hydrostaticky tlak, ktery vyvine 1 mm sloupce rtuti

1[Torr] = 133,322 [Pa]

1 [atm] = 760 [Torr]



Znaceni tlaku:

diference tlaku dynamicky tlak - p,,

Ap=p1-p2 celkovy tlak - p,.

staticky tlak - p,
pretlak

podtlak

absolutni tlak - p_;.
barometricky tlak - p,

absolutni tlakova nula
absolutni vakuum p =0

barometricky tlak: p, =101 325 Pa

Absolutni tlak, p.,s — tlak méreny od absolutni tlakové nuly.

Absolutni nulovy tlak (absolutni vakuum) — teoreticky nulovy tlak v prostoru dokonale
zbaveném jakychkoliv hmotnych ¢astic .

Barometricky (atmosféricky) tlak, py, (p,) — absolutni staticky tlak zemského ovzdusi méreny
u zemského povrchu.

Pretlak a podtlak jsou rozdily méreného a okamzitého barometrického tlaku.

Pretlak — rozdil barometrického tlaku a tlaku absolutniho, ktery je vy3si nez barometricky.
Podtlak — rozdil barometrického tlaku a tlaku absolutniho, ktery je nizsi nez barometricky.

Vakuum je velky podtlak, témér nulovy absolutni tlak.

Staticky tlak, ps — méfri se v proudici tekutiné a je v celém prito¢ném prirezu stejny.

Kineticky tlak, p, — je funkci rychlosti proudéni w a hustoty tekutiny p podle vztahu
p.w?

T2

Pk = [Pa]

Dynamicky tlak, ps — zahrnuje vliv stlaCitelnosti tekutiny s a je roven

Pd =S . P«

U nestlacitelnych tekutin (tj. vétSiny kapalin) je kineticky tlak roven dynamickému.

Celkovy tlak, p. — je roven souctu statického a dynamického (kinetického) tlaku, tedy

Pc = Ps+ Pd = Ps + (S.px)

Rozdil tlaku (diference tlaku, tlakova diference), Ap — rozdil dvou tlakd, z nichZ ani jeden neni
shodny s tlakem barometrickym.

Poznamka:

Lety zaZité je pouzivani vyrazQ: "tlak" - ¢imZ se rozumi tlak "absolutni" a "pretlak” - ¢imz se
rozumi tlak nad normalnim atmosférickym tlakem (tlak, ktery zpravidla méri tlakoméry).
Napft. ,tlak 0,19 MPa“ a , pretlak 0,09 MPa“, jedna se o stejné hodnoty tlaku (atmosféricky
tlak je zde bran 0,1 MPa). Problém nastal pfi pfebirdni evropskych smérnic, kde je definice



tlaku odlisna oproti zvyklosti u nds (Tlakem se rozumi tlak vztazeny k atmosférickému tlaku
tj. ,pretlak”). V dasledku toho by se pak ,, podtlak“ mél vyjadfovat zapornou hodnotou.

V praxi se setkavame s tim, Ze ne vidy se pouzivaji jednotky SI, a ne vZdy je zcela jasné o jaky
tlak se jedna. Napfiklad dostaneme odpovéd ,Tlak v nadobé je 2 bary”. Otazka zni: Je
v nadobé pretlak (2 bary) vici okolni atmosfére (1 bar), tzn. v nadobé je absolutni tlak 3
bary? Nebo je v nadobé absolutni tlak 2 bary a pretlak vici atmosfére je jen 1 bar?

Pro rychlé urceni o jaky tlak se jedna, se proto pouziva dopliujici znaceni.

abs, a - pro absolutni tlak.

gauge, g - pro kladny pretlak.

vac,ng - pro podtlak, zdporny pretlak.
diff - pro tlakovou diferenci.

Tlak 1 bar je pak moZno oznacit 1 bara, pfipadné 1 bar(a) pokud se jednd o absolutni tlak.
Pokud se jedna o hodnotu relativniho tlaku (pfetlaku) vici okolnimu atmosférickému tlaku,
pak je pouZito oznaceni barg, bar(g).

Mérna hmotnost:

= [kg.m™3] (3)

<| S

p =
Mérny objem:
%4
v=—[m3.kg™?] (4)
m

Zavislost mérnd hmotnost (3) /mérny objem (4)

p:



Termodynamické stupnice
Celsiova stupnice: t [°C] - Stupen celsia
Kelvinova stupnice: T [K] - Kelvin

Fahrenheitova stupnice: t; [°F] — Stupen Fahrenheita

373,15 [K] 100 [°C] 212 [°F]
273,15 [K] 0 [°C] 32 [°F]
0 [K] -273,15 [°C] -459,67 [°F]
Kelvinova Celsiova Fahrenheitova
stupnice stupnice stupnice

Prevody mezi stupnicemi
Kelvinova - Celsiova

t=T-273,15

Priklady

(5)

0[°C] = 273,15[K] — 273,15

—273,15[°C] = 0[K] — 273,15

30[°C] = 303,15[K] — 273,15



Celsiova — Kelvinova

T=127315+t

Priklady
273,15 [K] = 273,15 + 0[°C]
0[K] = 273,15 + (—273,15)[°C]
303,15 [K] = 273,15 + 30[°C]
Celsiova — Fahrenheitova

180 (6)
tr=——.t+32
=100 "%

Priklady

180
32[°F] = 755-01°C] + 32

... 180 / 160y _

o 180 _
86[°F] = 5 30[°C] + 32

Kelvinova - Fahrenheitova

t » 180 T — 459,67
F 7100 ’

Priklady

180
32[°F] = 100" 273,15[K] — 459,67

ore 180 45967 K1 459 67
[ ]_100' 180[] ’

180
86[°F] = 75 303,15[K] — 459,67



Délkova a objemova tepelna roztaznost
Al = 1,.AT.a [m.K.K~1]|[m] (7)
AV = V,.AT.y [m3.K.K~1][m?3] (8)
Koeficient délkové tepelné roztaznosti

_ Al -1 -1y -1 (9)
a—lO-AT[m.m KK

Koeficient objemové tepelné roztaznosti

y = ijT [m®.m=3. k1] [K~1] (10)

Celkova délka a objem
l=1y+Al=1y+1,.AT.a = 1. (1 + AT.a )[m] (12)
V=Vy+AV =V, +Vy.AT.y = V. (1 + AT.y ) [m3] (12)

Funkcni zavislost mezia a y :

V=13.(1+ a.AT)?
(a+ b)3 = a3+ 3a%b + 3ab? + b3)
V =Vy.[1+3.a.AT + 3.(a.AT)? + (a.AT)3]
V =V,(1+ 3aAT)
Pozn.: Mocniny vyssSich fadu se mohou zanedbat.

y=3.«a (13)



